

INFORMÁCIÓS HIVATAL

Minősítése a 2003. évi III. tv. 2.§ (1) bek. alapján megszűnt.

Совершенно секретно

Экз. № 1

СОВРЕМЕННОЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ,  
ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА И ЗАДАЧИ РАЗ-  
ВЕДОК СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН, ВЫТЕ-  
КАЮЩИЕ ИЗ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА  
МЕЖДУНАРОДНОГО СОВЕЩАНИЯ КОММУНИСТИ-  
ЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ, СОСТОЯВШЕ-  
ГОСЯ В ИЮНЕ 1969 ГОДА В МОСКВЕ

Генеральный секретарь ЦК КПСС  
Внуковская д. 41  
Москва

1970 ГОД  
ИЮНЬ

СОВРЕМЕННОЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ,  
ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА И ЗАДАЧИ РАЗ-  
ВЕДОК СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН, ВЫТЕ-  
КАЮЩИЕ ИЗ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА  
МЕЖДУНАРОДНОГО СОВЕЩАНИЯ КОММУНИСТИ-  
ЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ, СОСТОЯВШЕ-  
ГОСЯ В ИЮНЕ 1969 ГОДА В МОСКВЕ

=====

ТОВАРИЩИ,

Разрешите мне от имени руководства Министерства  
Внутренних дел НР Болгарии и лично от имени министра  
генерал-полковника тов.АНГЕЛА СОЛАКОВА приветствовать  
делегации братских разведок и пожелать плодотворной ра-  
боты на совещании. Мы приветствуем инициативу о созыве  
этого совещания. Это было крайне необходимым. Мы высту-  
паем за созыв периодически такого рода совещаний. Они  
являются необходимыми также при более важных политических  
событиях с целью дать правильную оценку этим событиям и  
принять соответствующие специальные меры.

#### I. МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА

События, имевшие место после Международного со-  
вещания коммунистических и рабочих партий в 1969 году  
и в частности агрессивные действия США в Индокитае и  
Израиля на Ближнем Востоке, подтвердили выводы заклю-  
чительного документа этого совещания: "Используя военно-

политические блоки и базы на чужих территориях, экономический нажим и торговую блокаду, — подчеркивается в документе, — империализм сохраняет напряженность в ряде районов мира. Он оказывает финансовую и политическую поддержку реакционным организациям, усиливает политическое давление. Вооруженные интервенции, жестокие репрессии — особенно там, где борьба приобретает наиболее острые формы и где революционные силы сражаются с оружием в руках, — контрреволюционные заговоры, реакционные и фашистские перевороты, провокации и шантаж — все пущено в ход империализмом".

Оценки Международного совещания подтвердились и подтверждаются событиями в районе Средиземного моря и на Балканах. Одним из районов, в котором империалистические государства, в первую очередь США, активизируют свои агрессивные действия, является именно район Балканского полуострова и Восточного Средиземноморья — Южное крыло НАТО и его тыл. В 1968 году в документе "Анализ стратегического положения Южного крыла Европейского союзного командования", составленном по требованию военного комитета НАТО, подчеркивалось, что Южное крыло НАТО и особенно его юго-восточная часть — Турция и Греция, является слабым звеном. Внешнеполитические, экономические и военные действия США, НАТО и других империалистических стран направлены на укрепление этого крыла и его тыла, на ослабление влияния Советского Союза и других социалистических стран в этом районе мира. Совершенный 21.IV.1967 г. военный переворот в Греции укрепил позиции США и НАТО в этой стране. Агрессивная война Израиля в отношении арабских стран в июне 1967 года имела целью укрепить тыл Южного крыла НАТО путем свержения антиимпериалистических режимов в ОАР, Сирии и Ираке и создания в этих странах марионеточных правительств.

ЦРУ организовало в марте 1970 года на Кипре покушение на МАКАРИОСА с конечной целью размещения США и НАТО на острове. Напряженность в этом районе мира продолжает обостряться и кроет в себе неожиданности.

В Турции продолжает углубляться политическая и экономическая нестабильность: цены непрерывно повышаются, обесценивается турецкая лира, нарастает безработица, растет дефицит в государственном бюджете и внешнеторговом балансе страны.

Правящая партия справедливости (ПС) стремится преодолеть эти затруднения путем привлечения иностранных капиталов (главным образом американских и западногерманских), а также путем попыток направить частный турецкий капитал в сферу тяжелой промышленности.

Мероприятия, проведенные до сих пор правительством ДЕМИРЕЛЯ в области экономики, не привели к ожидаемым результатам. В связи с этим продолжает расти недовольство в стране, углубляются антиамериканские настроения среди интеллигенции и особенно среди студенческой молодежи. Растет недовольство также и среди младших офицеров турецкой армии. По некоторым данным, в армии имеется нелегально действующие группы.

Кроме мер в экономическом отношении, правительство ДЕМИРЕЛЯ прилагает усилия к тому, чтобы, путем административных мероприятий, укрепить свое положение в стране, опираясь на командование армии, институт президента, а также на Совет национальной безопасности.

Внешняя политика, проводимая правительством Партии справедливости, характеризуется некоторым стремлением к большей экономической и политической независимости страны,

к расширению и укреплению связей Турции со всеми странами. Турция стремится завоевать позиции равноценного партнера НАТО.

Международная обстановка и тяжелое экономическое и политическое положение в стране заставляют турецкое правительство проводить и более активную внешнюю политику по отношению к социалистическим странам и особенно к Советскому Союзу и балканским социалистическим странам. Турецкое правительство, руководствуясь общей линией, воспринятой странами-членами НАТО, проводит дифференцированную политику предпочтения в отношении отдельных социалистических государств.

Несмотря на сдерживающее влияние некоторых внутриаполитических и внешнеполитических факторов, в отношениях между НР Болгарией и Турцией наблюдается известный прогресс. Расширение экономических, торговых, туристских связей между обеими странами встречается положительно значительной частью политических и государственных деятелей и деловых кругов страны. Наряду с этим, некоторые действия турецких государственных органов показывают, что турецкое правительство не желает расширять и углублять культурные связи между нашими странами. Отрицательно сказывается на отношениях между НР Болгарией и Турцией также политика турецкого правительства в отношении решения переселенческого вопроса, характеризующаяся его стремлением оставить этот вопрос открытым.

Установление военной диктатуры в Греции является результатом возрастающей агрессивности империализма в районе Восточного Средиземноморья и Ближнего Востока.

Часть руководителей хунты является бывшими сотрудниками греческих разведывательных органов, другая часть

участвовала в борьбе против прогрессивных сил во время гражданской войны в Греции, а все они ярые антикоммунисты. По некоторым данным, отдельные их представители связаны с органами американской разведки.

Усилия хунты ликвидировать прогрессивное движение путем репрессий и идеологического разложения привели к его разьединению. Поэтому в настоящее время прогрессивные силы лишены возможности вести эффективную борьбу против режима. Хунта стремится не допускать к управлению страной буржуазно-демократические силы, лишённые власти после переворота, предоставляя в то же время известные возможности для компромисса с некоторыми представителями бывших буржуазных партий и монархией. Этим хунта преследует цель передать режиму представительную форму с тем, чтобы нейтрализовать реакцию как внутри страны, так и за границей. С этой же целью греческое правительство намеревается учредить новые политические партии и ликвидировать навязанный после переворота военный закон. Все еще, однако, разногласия между руководителями хунты и младшими офицерами, выступящими за более твердую и продолжительную диктатуру, не ликвидированы.

Внешняя политика военного правительства Греции отвечает интересам США и НАТО. Греческая хунта в некоторой мере преодолела отрицательную реакцию некоторых союзников по НАТО, а также враждебное отношение к режиму со стороны мирового общественного мнения. С помощью США руководители хунты укрепили греческую армию.

Общая направленность внешней политики греческого правительства по отношению к НР Болгарии и другим европейским социалистическим странам характеризуется поддержанием нормальных отношений. Оно сохранило двухсторонние

связи с ними на уровне, достигнутом предыдущими греческими правительствами, проявляет корректность и выступает с заявлениями об улучшении этих связей, однако не предпринимает никаких мер в этом плане. Этим хунта стремится приобрести экономическую выгоду и преодолеть внешнеполитическую изоляцию режима. Политика греческого правительства не выходит за рамки общесогласованной политики стран-членов НАТО в отношении европейских социалистических стран, в том числе и политики дифференцирования этих отношений, с целью создания центробежных сил в социалистической общности.

Политические и военно-стратегические планы США в отношении Ближнего Востока и района Средиземного моря определяют их активную роль в деле решения кипрской проблемы. США стремятся к тому, чтобы они разместились на Кипре и поэтому оказывают давление на Грецию и Турцию для компромиссного решения кипрского вопроса.

Греческая хунта не отказалась от своих намерений присоединить Кипр к Греции, однако перед турецким правительством она поддерживает линию того, что якобы ищет решения проблемы в переговорах между обеими общинами на основе сохранения независимости кипрской республики. Выступая за федеральное устройство кипрского государства, турецкое правительство не отказывается от своих требований за полную автономию кипрских турок. В этом отношении в последнее время оно поддерживается также и Англией. Интересы Англии диктуют сохранение существующего на острове положения и ограничение попыток США проникнуть туда. Англия укрепляет в военном отношении свои базы на Кипре и увеличивает число их персонала.

МАКАРИОС стремится стабилизировать внутривнутриполитичес-

кое положение и сохранить независимость кипрской республики. Он не склонен к дополнительным уступкам по вопросу о самоуправлении кипрских турок, в чем пользуется и поддержкой греческого правительства.

Обстановка на Кипре в настоящее время остается напряженной. Снова активизируют свою деятельность террористические и националистические силы, что не исключает новых попыток к отстранению МАКАРИОСА от власти.

Что касается положения на Ближнем Востоке, можно сказать, что США продолжают вести борьбу за свержение антиимпериалистических правительств ОАР, Сирии, Ирака и Судана и вернуть эти страны к западному капиталистическому миру, используя для этого внутривосточные и экономические затруднения в них, а также противоречия между отдельными арабскими режимами.

Несмотря на военное поражение в 1967 году, ОАР, Сирия и Ирак с помощью СССР и других социалистических стран укрепляют свою экономику и проводят антиимпериалистический курс. Имевшие место в Судане и Ливии перевороты привели к власти более убежденные антиимпериалистические круги, что способствовало улучшению их сотрудничества с остальными антиимпериалистическими арабскими странами.

Для разъединения социалистических стран и осуществления своих планов на Балканах, США и другие империалистические страны рассчитывают также на раскольническую деятельность и политику НР Албании и СФР Югославии. Албания превратилась в центр антисоветской пропаганды и базу подрывной деятельности маоистов в Европе. На ее территории были проведены совещания представителей



европейских прокитайских группировок. В городах Дурас, Шкодра, Флора и др. имеются школы для обучения прокитайских элементов Европы и Азии. Антисоветскую политику албанских руководителей и тяжелое экономическое положение Китая использует для проведения при помощи Албании раскольнической деятельности против социалистических стран, против коммунистических и рабочих партий в Европе.

Часть молодежи и офицеров не одобряет антисоветского курса албанских руководителей, о чем свидетельствуют процессы, проведенные в Тиране.

Ревизионистская политика югославских руководителей фактически держит Югославию вне социалистического лагеря. Во время событий в Чехословакии в 1968 году Югославия заняла открытую враждебную позицию по отношению к политике пяти стран-членов Варшавского договора. Ряд действий югославских руководителей объективно играет на руку империалистическим государствам. Югославские заводы выполняют заказы американских военных фирм. Через третьи страны Югославия снабжает пищевыми продуктами Шестой американский флот. Все это, и в особенности, тяжелое экономическое положение страны привело к усилению оппозиционных сил и противоречиям в партийном и государственном руководстве СФРЮ. Непрерывно усиливаются также противоречия между союзными республиками.

В отношении НР Болгарии скопские и некоторые общесоюзные югославские руководители стали фальсифицировать исторические факты, систематически разжигать антиболгарскую пропаганду, в которую включились все средства массовой информации и пропаганды.

В нашем (болгарском) посольстве в Белграде была

раскрыта и изъята техника подслушивания.

Общая антисоветская политика албанских и югославских руководителей привела за последние месяцы к заметному сближению обеих стран, что еще более требует объединения усилий социалистических стран для отрыва Албании от Китая и возвращения Югославии в социалистический лагерь.

## II. ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА

Из-за усиления активности контрразведывательных служб противника, режим в разрабатываемых странах стал более тяжелым, условия работы наших оперработников значительно усложнились.

Серьезное внимание в последнее время противник уделяет совершенствованию организации служб НК. Техническое оборудование служб НК как в области транспортных средств, так и в области связи и техники визуального наблюдения улучшилось. В настоящее время службы НК ФРГ используют для маскировки машины старой модели, но с наиболее современными моторами. Итальянские органы пользуются усовершенствованными телевизионными системами, дающими им возможность не только наблюдать, но и слушать разговоры на наблюдаемых объектах. Сотрудники НК ФРГ оснащены новой (современной) радиоаппаратурой увеличенного радиуса действия и ограничителями шума, что дает им возможность работать в метро или на электрическом поезде. Следует отметить, что даже в таких странах, как наши южные соседки Турция и Греция, с помощью американских и западногерманских специальных органов созданы современные службы НК, пользующиеся современной оперативной техникой.

Контрразведывательные органы противника активно используют средства массовой пропаганды с целью распространения шпиономании среди населения. Это затрудняет работу по установлению контактов с местным населением. Тех граждан их стран, которые осмеливаются посещать наши представительства, вызывают в полицию на допрос.

Специальные органы капиталистических стран активизировали свою работу также с подставами, подставляя нам людей, которые якобы являются носителями прогрессивных взглядов или же сторонниками той или иной левой организации. В этом отношении они используют не только метод постепенного внедрения, но также грубое и открытое предложение своих услуг.

По подставе агентуры активно работают греческие и турецкие специальные органы. Только в течение последних двух лет нами установлено 12 случаев в Афинах и на Кипре. Многие легенды подстав шаблоны и легко разбираемы. В отдельных случаях греческие органы безопасности хорошо обдумывают и проводят некоторые операции, используя квалифицированных агентов с убедительными легендами. Аналогичную оценку можно дать также турецким специальным органам, которые используют и старые подставы.

За последние несколько лет в результате расширения экономических и культурных связей НР Болгарии с капиталистическими странами, много болгарских граждан по различным поводам посещают эти страны. Это предоставляет специальным органам противника для проведения раскольнической и вербовочной работы, а также агентурного проникновения в наши объекты.

Разведки империалистических стран нацеливают свою

вербовочную работу на все категории болгарских граждан, находящихся за границей. С другой стороны, если в прошлом иностранные разведки рассчитывали главным образом на агентуру из числа вражеской эмиграции и представителей свергнутого капиталистического класса внутри страны, то в последнее время они нацеливаются на вербовку лиц, пользующихся доверием народной власти и имеющих хорошее общественное положение, что предоставило бы им возможность выполнять разведывательные задания.

Специальные службы капиталистических стран глубоко и продолжительно изучают как свои объекты вербовки, так и тех, которых они разрабатывают с целью раскрытия их деятельности, для чего используют агентуру из числа вражеской и экономической эмиграции. Следует особо подчеркнуть, что несмотря на наличие некоторых противоречий, специальные службы капиталистических стран работают в тесном взаимодействии при изучении объектов и их вербовке. Доминирующую роль в этом отношении играют специальные органы США, которые имеют свои филиалы в странах-членах НАТО и других капиталистических и развивающихся странах. Так, например, в 1959 году болгарский гражданин находился в двухмесячной командировке в одной капиталистической стране. Там с ним встречались два изменника Родины - агенты ЦРУ. Во время разговоров они изучали его и установили базу вербовки. Спустя два года с этим же нашим гражданином, уже сотрудником МИД НРБ в другой капиталистической стране, устанавливает контакт американский разведчик, который привез ему письмо от его приятеля (изменника Родины) и стал его обрабатывать. Эта обработка продолжалась и после переезда нашего гражданина в третью капиталистическую страну. Аналогичен случай с подходом и к другому нашему дипломату. В работе по его изучению и обработке приняли участие агенты и разведчики и других

стран, что определенно свидетельствует о совместной работе американских специальных органов с органами других капиталистических стран.

Органы контрразведки США, Турции и Греции в последнее время усилили свои наступательные действия и по отношению к нашим оперативным работникам. В этом году контрразведывательные органы ФРГ организовали беспричинную грубую провокацию в отношении нашего резидента, нанеся ему побои. В Греции американская и греческая разведки при помощи хорошо продуманной комбинации пытались грубо вербовать нашего оперативного работника. В Турции американская и турецкая разведки организовали провокацию в отношении нашего оперработника через их старую подставу. Характерно то, что в условиях работы на первое место эти разведки ставят вопрос о получении данных не о нашей стране, а главным образом о СССР, стараясь этим создать у оперработников враждебность к Советскому Союзу.

Анализ данных контрразведывательных органов НР Болгарии показывает, что разведки стран-членов НАТО не только обмениваются информацией, но и распределяют задачи между собой.

Важное место в подрывной деятельности противника занимает идеологическая диверсия. Идеологи империализма рекомендуют использовать и поддерживать т.н. ими "процесс либерализации" в некоторых социалистических странах; делать ставку на возникновение противоречий между социалистическими государствами и искать формы создания таких противоречий; не атаковать страны, дошедшие до состояния разрыва с СССР и другими социалистическими странами; прилагать усилия к дальнейшему углублению противоречий между СССР и Китаем, а также между Китаем и другими социалистическими

странами; делать все возможное для того, чтобы углублять и расширять раскол между коммунистическими и рабочими партиями, используя умело немарксистские и антиленинские позиции и подход отдельных деятелей к вопросам международного коммунистического и рабочего движения, националистические и шовинистические настроения в них, а также вредные тенденции к "самостоятельности".

Будучи сотрудниками разведывательных органов социалистических стран, мы можем дать себе отчет о том, что значит национализм в нашей социалистической семье, в социалистическом лагере. Мы ежедневно чувствуем и видим, что противник пытается щекотать нас на базе национализма и антисоветизма. Когда империалистические разведки идут на вербовку наших граждан, в том числе и разведчиков, они стремятся показать им, что они не работают против малых стран, что их главным объектом не является кто-нибудь другой, а именно Советский Союз.

По некоторым данным, империалистические государства решили нацелить свое внимание на НР Болгарию. Для них в настоящий момент наиболее благоприятной оказывается обстановка в нашей стране по двум причинам: во-первых, НР Болгария находится на периферии социалистического лагеря в благоприятном для Запада окружении - Турция, Греция и Югославия, и, во-вторых, в Болгарии якобы усилилось недовольство особенно в культурных кругах. В этой связи наиболее активную роль будет играть английская разведка, которая разрабатывает планы, учитывая опыт событий в ЧССР.

Анализ данных, которыми располагаем, показывает, что противник нацелил свою подрывную деятельность против нашей страны главным образом в следующем направлении:

- Ослабление морально-политического единства народа, его веры в социалистический строй, подстрекательство к недовольству и сопротивлению против линии и мероприятий партийного и государственного руководства;

- Подрыв авторитета СССР и КПСС, создание антисоветских настроений, ослабление веры народа в единство и силу социалистической общности;

- Притупление классового сознания народа и поощрение его вести борьбу за свержение диктатуры пролетариата, руководящей роли партии рабочего класса и ее авангарда Коммунистической партии путем пересмотра марксизма-ленинизма и создания новых теорий;

- Внесение и поддержание антимарксистских тенденций и взглядов в кругах интеллигенции, внушение ей, что в настоящий момент она является "элитой" общества и призвана руководить развитием страны;

- Морально-политическое разложение молодежи, создание антисоциалистических настроений и национального нигилизма;

- Раздувание националистических и религиозных настроений и тенденций;

- Приобретение сторонников и почитателей буржуазного строя, идеологии, образа жизни, морали и т.д.;

- Активизация членов бывших оппозиционных партий и создание нелегальных групп и организаций борьбы против партийного и государственного руководства.

В многочисленных специализированных институтах, в которых работают тысячи специалистов, обрабатываются и пускаются в обращение пропагандистские материалы антикоммунистического содержания. Эти институты, под которыми прикрывают свою деятельность разведывательные и контрразведывательные органы противника, занимаются активным изучением различных политических, экономических, национальных, психологических, социологических и идеологических проблем той или иной социалистической страны с целью создания трудностей в отношениях между этими странами.

Следует отметить, что в последнее время разведывательные службы противника снова сосредоточивают свое внимание на вражеской эмиграции, руководители которой надеются на повторение чехословацкого примера. Такие настроения, по их мнению, созревают и в нашей партии, среди народа и, в первую очередь, среди молодежи и интеллигенции. В этой связи разведывательные органы империалистических стран ставят перед своими агентами из кругов вражеской эмиграции задачи разыскивать коммунистов, которые недовольны своим положением, и работать по их разложению, ухаживать и обрабатывать тех писателей и интеллектуалов, которых могли бы использовать в своих целях, искать авторов "литературных произведений" антикоммунистического содержания, а также каналы для переброски за границу их "произведений".

Один из лидеров парижского филиала вражеской эмигрантской организации "Болгарский национальный комитет" (БНК) заявил: "Нам в настоящее время нужны интеллектуалы. Пример Чехословакии категорически подсказывает это ... В общем нашу тактику нужно в корне изменить". По мнению руководителя БНК - ГЕМЕТО, основное внимание их деятельности должно быть направлено на работу внутри нашей страны.



Он рекомендует обработку людей не нацеливать на измену Родине, а на активизацию и побуждение к деятельности, которая будет рушить устой социалистического строя.

Ш. ЗАДАЧИ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН. ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАСШИРЕНИЕ И УГЛУБЛЕНИЕ ИХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ДЛЯ УСПЕШНОГО ВЫПОЛНЕНИЯ ИХ ОСНОВНЫХ ЗАДАЧ.

Общеизвестно, что основной, главной прицельной точкой противника, объектом № 1 его деятельности, является единство социалистических стран, единство коммунистических и рабочих партий.

Еще В.И.ЛЕНИН обращал внимание на попытки империалистических государств вбить клин между коммунистическими партиями и социалистическими странами. Всем известно, что в мае 1919 года, действуя по указаниям своего правительства, австрийская буржуазная печать распространила клеветнические сообщения о том, что ЛЕНИН якобы высказался с некоторым пренебрежением о Венгерской советской республике и ее руководителе БЕЛЛА КУН.

В наше время на поприще идеологической войны действует весь сложный и развернутый механизм империализма. Особенно опасные формы приобретает сегодня работа вражеских разведок по внедрению своей агентуры в социалистические правительственные и партийные органы с целью осуществления идеологической диверсии против этих стран, и если им удастся это — их разложения изнутри.

События в братской Чехословакии поставили остро один из наиболее важных и принципиальных вопросов развития

социалистического общества - вопрос о классовой борьбе в условиях социализма.

Классовая борьба при социализме ныне имеет две стороны: внешнюю и внутреннюю. Внешняя сторона этой борьбы лучше всего наблюдается и выражается в борьбе между двумя системами - социалистической и капиталистической. Она ведется в глобальном и общемировом масштабе. Как справедливо отмечает в одном из своих выступлений тов. Вл. ГОМУЛКА, "строительство и развитие социализма в каждой отдельной стране представляет собой борьбу против объединенных сил империализма". Эти силы пытаются при помощи тысячи средств, способов и каналов остановить, исказить или помешать социалистическому развитию как в национальном, так и в мировом плане. Такое объединение сил империализма против всех стран социализма требует от последних уделять еще больше внимания делу объединения своих сил в рамках всей социалистической системы.

В основном документе Московского совещания коммунистических и рабочих партий 1969 г. подчеркивается: "Становление социалистического мира - составная часть классовых битв на мировой арене. Враги социализма не оставляют попыток подорвать основы социалистической государственной власти, сорвать дело социалистического преобразования общества и восстановить свое господство. Решительный отпор таким попыткам - необходимая функция социалистического государства, опирающегося на широкие народные массы, руководимые рабочим классом и его коммунистическим авангардом".

Политическая и оперативная обстановка в мире и в частности, в странах и районах, представляющих особый

интерес для разведок социалистических стран на нынешнем этапе, стратегия непрерывного нажима противника с целью изменения баланса в соотношении сил в пользу НАТО и США, един<sup>ство</sup> действия врага в его стремлении разъединить социалистические государства и отдалить их одну от другой или, вернее, если ему удастся, противопоставить одни социалистические страны другим и на этой основе реализовать свои коварные замыслы требуют еще более тесной, более совершенной и действенной координации работы разведок социалистических стран.

Это необходимо, в первую очередь, из-за наличия Североатлантического блока (НАТО), с его сложной системой военных, экономических, политических и разведывательных органов, т.н. "Общего рынка" шести западноевропейских стран, располагающего широкой системой экономических и других организаций, в том числе и вне Европы, ГАТТ, "Западноевропейского союза", Парламентарного союза, договоров и соглашений самого разного характера - реальность, недооценка которой была бы особенно опасной.

Необходимость взаимодействия и координации вызывают также:

- усилившаяся за последние годы активность основных империалистических сил: США, ФРГ, Англии и их союзников по военно-политическим блокам, которые используют неправильные тактические и стратегические позиции руководства КНР;

- наличие все более тесной координации и специализации действий вражеских разведок против социалистических государств.

Нет никакого сомнения в том, что отсутствие железного единства и координации между разведками социалистических стран и странами социалистического лагеря поддерживают аппетиты и надежды противника, дают ему смелость, облегчают его акции.

Поэтому наши усилия должны быть объединены на твердых, классовых, политических позициях. Работа разведывательных органов социалистических стран должна быть построена на солидных и испытанных в жизни основах пролетарского интернационализма. Иначе мы не будем в состоянии устоять под сильным напором, которому мы ежедневно подвергнуты со стороны огромной машины империализма и его всевозможных пособников. Это взаимодействие, по нашему усмотрению, должно строиться на абсолютном взаимном доверии и обеспечении необходимых гарантий для безопасности любой страны социалистического лагеря и самого лагеря в целом. Взаимодействие, построенное на солидных основах, создает предпосылки для еще больших успехов в работе братских разведок во имя торжества наших великих идеалов и расширения влияния социалистической общности.

Перед разведками социалистических стран стоят ответственные задачи как в отношении каждой из наших братских социалистических стран, так и в отношении социалистического лагеря, международного коммунистического, рабочего и прогрессивного движения в мире. В их борьбе против общего противника от наших разведок требуется развернуть активную, целенаправленную, максимально результативную деятельность на основании братского сотрудничества и координации в следующих основных направлениях:

1. Раскрытие планов и намерений империалистических государств и их военных союзников по отношению к социалистическому лагерю.

2. Проведение необходимых разведывательных мероприятий и акций, которые активно способствовали бы реализации принятых нашими партиями и правительствами решений, направленных на обеспечение внутренней и внешней безопасности как социалистического лагеря в целом, так и любой страны в отдельности.

3. Проведение активных мероприятий, направленных на раскрытие и разоблачение империалистических заговорщических планов и действий против социалистических стран; вызов коренных политических изменений и создания в интересующих нас странах внутренней и внешней политической ситуации, выгодной для социалистического лагеря; укрепление прогрессивных сил и расширение влияния социалистического лагеря в различных районах мира.

4. Проведение активной работы по линии научно-технической разведки, с тем чтобы всеми возможными силами и средствами способствовали решению военно-технических проблем и выполнению решений СЭВ, направленных на ускорение экономического и научно-технического развития всех социалистических государств.

По нашему мнению, выполнение этих задач будет еще более успешным, если будет достигнута полная согласованность по ряду основных вопросов практической работы разведок.

Взять, например, первый вопрос - информацию.

Для успешного выполнения этих крупных по масштабу и важных по значению задач, необходима большая и самая разнообразная информация - политического, военно-политического, научно-технического, экономического и оперативного характера.

В результате целостной многосторонней работы разведок социалистических стран приобретает огромная по своему объему и разнородная по своему характеру информация. На практике, однако, нынешний способ обмена информацией не позволяет максимально и рационально использовать все материалы. Ряд важных документов остается без использования. Наверное не мало случаев, когда разведка одной братской страны вынуждена прилагать большие усилия и расходовать крупные средства на приобретение информационных данных, которыми уже располагают другая союзническая страна и ее органы разведки. По нашей оценке, вопрос об обмене и использовании информации, которую разведки приобретают самым различным путем, имеет большое практическое значение.

Один хорошо организованный обмен информацией между братскими органами может иметь исключительно большую пользу для отдельных социалистических стран. Этот вопрос приобретает еще большее значение, если отнесем его к области научно-технической информации.

Мы убеждены, что многие наши органы располагают или имеют возможность приобретать ценную научно-техническую информацию, которая не используется в данной стране, но имеет особое значение для другой.

Наша работа по линии НТР имеет и другой аспект. В капиталистических странах имеется большое число объектов, интересных для агентурного проникновения. Однако, когда одна социалистическая страна определяет уровень научно-исследовательской работы, важность и значение разрабатываемых проблем в этих объектах, в большинстве случаев она базируется на своей собственной информации, которая ограничена по своему размеру. С другой стороны, из раз-

говоров с представителями братских разведок видно, что почти все мы работаем по проникновению в фирмы или институты IBM, НАСА и др. Это приводит не только к ничем неоправданной потере времени и средств, но и кроет опасность дублирования работы по разработке одного и того же лица, что неизбежно ведет к провалам и компрометации.

Целесообразно и крайне необходимо, по нашей оценке, на совещании обсудить и уточнить наиболее интересные объекты по линии НТР в отдельных капиталистических странах, обменяться информацией об этих объектах, согласовать, координировать и, по возможности, распределить их между отдельными братскими разведками.

НТР социалистических стран могли бы оказать себе ценную помощь в решении различных проблем в области разработки новых видов конвенционального, ядерного, химического и бактериологического оружия, имеющих место в планах соответствующих комитетов Варшавского договора, до сих пор основную информацию по этим проблемам приобретают органы Советского Союза.

Другая область работы разведывательных органов социалистических стран, нуждающаяся в еще большей координации и согласованности — это область активных мероприятий и специальных операций. Несмотря на деликатность и специфичность этой нашей деятельности, которая требует железной, строгой конспирации, согласованность и совместная координационная деятельность наших разведок исключительно необходима. Лишь путем вложения наших дружеских усилий в это искусное дело, объединения возможностей технических и полиграфических служб, использования наличных каналов мы сможем совершенствовать нашу работу по этой линии, придать ей большую целена-

правленность, учитывая при этом как интересы каждой братской страны, так и интересы социалистического лагеря и мирового революционного процесса.

Несмотря на то, что диапазон даже наиболее непосредственных задач отдельных социалистических разведок по линии активных мероприятий является различным, что он определяется политико-географическим расположением любой из них и зависит от наличных возможностей, не следует забывать, что все мы имеем одного общего врага - империализм в целом, и в частности, его основные столпы - США, ФРГ, Англия и Франция, созданные ими политические, военные и экономические союзы.

Необходимо разработать совместно концепции и основные направления проводимых активных мероприятий и специальных операций, предназначенных усиливать наше влияние, особенно по некоторым объектам - США, ФРГ, НАТО, Ближний Восток (арабские страны, палестинское движение, Израиль), Латинская Америка и Африка.

Объединенные силы и возможности социалистических разведок велики. Сосредоточенные на отдельных странах и районах они, без сомнения, могут добиться соответствующих политических, экономических и других результатов и вызвать такое развитие событий, какое именно и необходимо нам и нашему лагерю.

Следует, однако, отметить, что вряд ли будет возможно всем разведывательным службам одновременно и с одинаковой силой работать по всем перечисленным выше проблемам и по всем районам мира. Мы считаем, что было бы более эффективно, если и впредь дифференцированно специализируем усилия наших разведок.



На основе концентрации и специализации, но при полной координации, силы разведывательных органов отдельных братских стран следует направить на определенные районы и страны. При таком распределении и направленности должны быть учтены как расположение, возможности и интересы каждой социалистической страны, так и интересы всего социалистического лагеря.

Параллельно с конкретизацией задач и объектов каждой разведки непрерывно должен действовать также и принцип взаимодействия и координации, комплексного использования сил и возможностей социалистического лагеря в данном районе и стране в зависимости от наших непосредственных и более далеких тактических и стратегических задач политического и военного характера.

В целях решения задач какой-либо братской разведки в данном районе или группе стран, по которым она преимущественно должна работать, необходимо полностью использовать наличные силы, возможности и средства остальных братских стран и разведок по ним, хотя они и не являются основными направлениями их работы.

Практика показывает, что координация наших действий должна быть построена на таких основах, которые позволяли бы полностью использовать силы братских разведок в странах и районах мира, являющихся невралгическими, уязвимыми и критическими для противника.

Возможно это потребует уточнения объектов проникновения в данной разведываемой нами стране, учитывая возможности и специфические интересы соответствующих братских разведок; совместного обсуждения и уточнения состояния агентурного проникновения и обеспечения дан-

ного объекта, представляющего общий интерес для проникновения, соблюдая при этом в максимальной степени принципы конспирации; координации действий и мероприятий вербовочной работы, направленной на агентурное обеспечение объектов проникновения и пр. Это позволит расстроить силы противника, рассеять их и на этой основе совершить прорывы, позволить нам завоевать новые позиции.

Болгарская разведка, сообразно с географическим расположением нашей страны, всеми силами и средствами действует на одном важном участке общего фронта социалистического лагеря - в районе Балканского полуострова и Восточного Средиземноморья. В этом районе мы вынуждены решать сравнительно сложный комплекс задач, тесно связанных и полностью подчиненных интересам нашего социалистического лагеря. Это является для нас повелением тем более в условиях усиливающейся угрозы социалистическому лагерю со стороны империалистических государств.

Сложившаяся ныне политическая обстановка, тенденции развития стран района Восточного Средиземноморья, а также интересы НР Болгарии и всего социалистического лагеря требуют от болгарской разведки организовать свою работу таким образом, чтобы быть в состоянии:

- Обеспечивать правительству НР Болгарии и других социалистических стран, политическую, военно-политическую и экономическую информацию о планах и намерениях НАТО в этом районе мира, с целью своевременного принятия таких мер, которые гарантировали бы безопасность социалистического лагеря;

- Самостоятельно и совместно с другими братскими органами проводить комплекс мероприятий, которые бы не-

прерывно вытесняли и ограничивали позиции США и других главных империалистических стран в районе Балканского полуострова и Ближнего Востока и тем самым способствовали расширению политического и экономического влияния социалистического лагеря;

- Дискредитировать реакционные силы и правительства и поддерживать прогрессивные тенденции, силы и отдельные организации, являющиеся естественным союзником социалистических стран, коммунистического и рабочего движения в мире.

Вполне естественно, что болгарская разведка одними только собственными силами не будет в состоянии успешно выполнить все эти задачи. Неизбежно она должна опираться на остальные социалистические разведки там, где они располагают возможностями.

#### IV. ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Мы принимаем предложения выступивших перед нами товарищей и, в первую очередь, товарища Сахаровского.

I. Не желая недооценивать роль и значение двусторонних встреч, мы считаем целесообразным и выдвигаем идею создания единого координационного центра - Совета руководителей разведывательных управлений социалистических стран, который должен периодически, не менее одного раза в два года проводить совещания по следующим вопросам:

- намечать главные задачи и направления деятельности братских разведок;

- решать основные вопросы взаимодействия братских разведок;
- разработать общие концепции и основные направления активных мероприятий по некоторым общим для всех разведок объектам и проблемам.

В целях согласованности и уточнения этих концепций созывать периодически (не менее раза в два года) совещания руководителей служб активных мероприятий.

Для разработки и проведения совместных мероприятий, особенно в тех районах и странах, где активно работают две или больше разведок, продолжать и впредь практику двусторонних обсуждений.

2. Создать в ПГУ КГБ (с резиденцией в Москве) общую картотеку на:

- раскрытых разведчиков противника;
- вражескую агентуру;
- раскрытую оперативную технику противника;
- установленные прикрития разведывательных и контр-разведывательных органов и идеологические центры главных капиталистических стран.

3. Было бы целесообразно, учитывая способ установления отношений с советской разведкой, подумать и обсудить на двусторонних встречах, там, где это необходимо и возможно, обменяться представителями и между остальными разведками с целью осуществления более эффективного обмена информацией, своевременной координации действий и большей оперативности, деловитости.

4. Также путем двусторонних переговоров установить деловой, постоянный контакт между резидентами братских разведок для обмена информацией о политической и оперативной обстановке, а также согласования некоторых совместных действий.

5. Некоторые братские разведки все еще направляют нам материалы на их родном языке, что затрудняет нас в деле их перевода и обработки. Мы предлагаем, чтобы все документы и информационные материалы, которыми обмениваются наши разведки, изготовлялись на русском языке. Без сомнения, это ускорило бы их практическое использование.

Для подготовки практических мероприятий, вытекающих из вышеуказанных предложений, очевидно, следует организовать рабочие группы.

Что касается нас, сотрудников болгарской разведки, мы заявляем, что следуя неуклонно по пути социалистического интернационализма, по пути, который намечает нам Болгарская коммунистическая партия, мы готовы и на создание Единого координационного центра социалистических разведок. Мы не ставим этот вопрос на обсуждение на нынешнем совещании, однако мы твердо убеждены, что придет время, когда такой Центр, резиденцию которого мы видим в столице Великого Советского Союза - Москве, будет необходимостью и реальностью.

Товарищи !

История возложила на Россию, на русский рабочий класс, на Большевикскую партию совершить первую в мире

социалистическую революцию. Советский Союз и КПСС первыми в истории проложили путь социалистического строительства. Советские чекисты первыми были призваны защищать интересы победившего социализма, в тяжелых условиях борьбы они первыми нанесли удар противнику и десятилетия одни были стальным щитом социалистической революции. По многолетнему опыту в борьбе за дело социализма, по военно-экономическому потенциалу, по разностороннему и самому большому вкладу СССР, КПСС и советским чекистам историей объективно предопределено и впредь нести основную тяжесть нашей общей борьбы.

Вот почему, сотрудники болгарской разведки выражают свою признательность и считают своим первостепенным интернациональным долгом всеми силами и средствами, самым активным способом поддерживать их неизменно.

Для нас сотрудничество с братскими органами не является случайной выдумкой или временным явлением, это наш коммунистический долг, наше повеление. Мы предлагаем дальнейшее углубление нашего сотрудничества с ясным сознанием коммунистов-интернационалистов, с пониманием того, что наше существование вне лагеря социалистического содружества немыслимо. В этом отношении у нас нет абсолютно никаких колебаний и сомнений. Мы не строим себе иллюзии, что разведка НР Болгарии способна успешно решать поставленные перед ней Центральным Комитетом Болгарской коммунистической партии задачи одна, без помощи братских разведок и, в особенности, без огромной помощи советских органов.

---